

春暖花开，奉贤奉城禁种铲毒正当时

□金建新 记者 陈祈

春暖花开，万物复苏，正是毒品原植物生长的适宜时期。为从源头上遏制毒品原植物种植，切实增强居民群众的禁毒意识，3月份以来，奉贤区奉城镇禁毒办联合公安等部门积极组织、落实责任，努力实现“零种植”、确保“零产量”的工作目标，组织社会各方力量积极开展禁种铲毒系列活动。

近日，奉城镇禁毒办组织各村居治保主任、禁毒志愿者

和部分农业种植大户举办了禁种铲毒工作培训班，提高大家对毒品原植物的识别能力，加强禁种铲毒的工作力量。工作人员通过PPT的方式着重讲解了罂粟、大麻等常见毒品原植物的生长特征、辨别方法，以及不同生长阶段的显著特点。同时还展示了大量高清图片并介绍了一些以往踏查中被查处的案例，让大家对毒品原植物有一个更直观的认识。农户王先生受益匪浅，“通过培训更加了解了非法种植毒品原植物需承担的法律后果，进一步增

强了法律意识，今后会更好地运用学到的知识向居民群众宣传相关法律知识。”

培训结束后，治保干部和禁毒志愿者们来到村民家中，向村民发放宣传资料，现场讲解毒品原植物的特征和种植毒品原植物的相关法律知识，鼓励居民群众积极检举、揭发身边非法种植毒品原植物的违法行为。路口村工作人员表示，随着禁毒宣传的不断深入，近几年村民的识毒、防毒、拒毒意识不断提高，村民自己没有种植罂粟，还积极举报种植

户，形成了全民参与禁毒的良好氛围。

据了解，奉城镇始终将禁种铲毒作为重点工作，今年还在宣传、专题培训和力量配备上增加投入，以切实提升基层开展禁种铲毒的战斗力和保障力。下一步，奉城镇将继续与禁毒委各成员单位通力合作，持续开展禁毒宣传、专题培训、执法巡查、排摸踏查、发现铲除、集中整治等行动，全力确保禁种铲毒工作顺利开展。

□基层快讯 |

传统习俗宣传中融入禁毒理念

□吴暄辰 记者 陈祈

为提高群众对毒品的辨别能力，增强禁毒意识，日前，奉贤区奉浦街道禁毒部门开展了以“正确识别中草药与伪装毒品”为主题的禁毒宣传活动。此次活动巧妙融入传统习俗“九九天”与现代禁毒理念相结合，吸引众多群众参与。在传统习俗中，“九九天”常与养身保健紧密相关，人们会在此时顺应时节进行调养。活动伊始，专业中医药师为参与者介绍春季疏肝理气的常见药材，如陈皮、青皮、茯苓等，详细讲解了这些药材的功效、适用人群以及正确的使用方法。随后，禁毒社工借助仿真毒品模具，深入介绍了新型毒品与新精神活性物质的特征、识别方法及严重危害。社工重点宣讲了麻精药品，通过真实案例分析了“毒”与“药”的两面性，告诫群众在日常生活中务必正确使用药物，避免因误用或滥用而陷入毒品的陷阱。

浦东祝桥镇新增两处禁毒教育基地

□记者 王平

近期，浦东新区祝桥镇平安办新建了两处禁毒教育基地，一处是位于浦东新区千汇路凉亭路的禁毒主题公园，另一处则是位于浦东新区南祝路5058号的祝桥镇禁毒科普教育馆。日前，这两处禁毒教育基地均已正式对外开放。

祝桥镇将区域内的滨水漫步游公园打造成禁毒主题公园，该公园充分利用原有的绿化景观、休闲长廊等空间资源，将有关禁毒知识的宣传展

板、标语巧妙融入公园环境中，精心打造出集美化环境、宣传教育等功能于一体的主题公园。

祝桥镇禁毒科普教育馆以“健康人生、绿色无毒”为主题，以“守护青春、禁毒有为”为追求，强化禁毒史和毒品种类的科普教育，引导每一位参观者“珍爱生命 远离毒品”，努力打造识毒、防毒、拒毒三位一体综合展示的禁毒教育模式，是祝桥镇加强禁毒宣传教育的重要载体。馆内主要分为五代领导人对禁毒的贡献、中国禁毒史、



禁毒相关法律法规、毒品分类、毒品的基本认知和禁毒图书角等板块，还配备了专业讲解员，可以接待团体参观。

前为小雨制定好本周上课的计划，并听听小雨在本周学习中碰到的困难，志愿者不仅给小雨带来了丰富多彩的课外知识，还专门为小雨制定了学习提升计划，一对一地给她补课，除此之外志愿者还教小雨如何面对困难，如何在逆境中寻找希望。从小雨的侃侃而谈中社工发现小雨之前因为学习上的困顿而稍显颓废的情绪，现在又重新燃起了对学习的热爱和对未来的憧憬。

学习成绩的提升只是一方面，更重要的是，小雨整个人变得开朗自信了许多。她开始主动和同学们交流，积极参与学校的各项活动，也会主动问社工，近期有没有相关活动，她也想参加，看到小雨脸上洋溢着灿烂的笑容，深深地感受到这一切的付出都是那么有意义。小雨回到家里，也会主动帮奶奶分担家务，还会和奶奶分享学校中的趣事。

除此之外，征得小雨和家人的同意，社工带着小雨和奶奶参加了项目组织的公益活动，到消防站和上海市红十字

备灾救灾中心，参加职业体验活动、学习应急救护技能，在消防站小雨一行通过消防员的讲解，了解到各类消防器材的名称和功能、使用方法，更懂得了这些设备的重要性，体验了一次“小小消防员”的角色，在模拟火灾中学会如何快速疏散、如何使用消防设备进行救援。这些活动不仅丰富了小雨的假期生活，提高了安全意识，更让她学会了感恩与回馈，她觉得要将自己学到的技能运用到生活中，照顾身边的人，从我做起，小雨开始意识到，自己虽然出身贫寒，但有能力也有责任去传递爱与温暖，让这个世界变得更加美好。

看着小雨一步步、看到她每一个微小的改变，在爱心助学项目活动、公益项目以及大学生志愿者的助力下实现蜕变，社工深深感受到了专业工作的意义。

(作者系上海市自强社会服务总社青浦工作站白鹤社工点社工)

用爱照亮小雨的路

□周丹静

小雨有着一双清澈如水的眼睛，仿佛能洗净世间所有的尘埃。然而，小雨的家庭背景却如同她居住的老屋一般，布满了岁月的裂痕。小雨的父亲，服务对象小金曾是一位误入歧途的青年，因毒品而失去了往日的光彩，身体也因为毒品的副作用而变得残疾……在最黑暗的时刻，禁毒社工出现在了他们的身边，如同一束温暖的光，照亮了他们的世界。

社工帮助小雨的父亲走上了戒毒康复之路，将关怀延伸到了这个家庭的每一个角落。在日常帮教中社工了解到小金有一个未成年的女儿小雨，孩子的母亲早已离开他们的小家庭，由于服务对象小金的身体状况不好，小雨的学习和生活平时都是由奶奶照管。家庭经济的拮据、周围异样的目光，让小雨的成长道路走得格外艰难，学习成绩也受到了很大的影响，她变得越发内向、自卑，仿佛把自己封闭在了一个小小的世界里。社工深知教育是改变命运的关键，对于小雨这样的孩子来说，更是通往光

明未来的唯一桥梁。

于是社工结合了解到的情况，为小雨争取到了一个爱心助学项目的资助机会，这个项目是隶属于上海自强总社“最好的未来”爱心公益项目下面的子项目，旨在进一步加强对青少年的关爱和引导，为他们的健康成长提供更加坚实的保障，勇敢追求梦想。

社工将这一情况与小雨及其家人沟通，耐心地向她们介绍爱心助学项目的详情，同时告诉小雨在那里能得到很多帮助，还能收获不一样的经历。起初，小雨和家人充满了顾虑，觉得线上补课收效甚微、家人可能也不大会使用软件，更害怕与陌生人交流、沟通，担心既浪费时间又得不到好的效果。社工便一点点地打消她的顾虑，不断鼓励她勇敢迈出这一步，让她明白改变的重要性与可能性，社工运用专业的沟通技巧，私下里与小雨促膝谈心，告诉她，每个人都不能选择出身，也没办法改变出身，那我们就此颓废吗？其实不是的，我们要抓住机会，给自己拼一个美好的未来，未来在自己手里，这些是自己可以通过努力去争取和改变的，很

多时候我们都在寻找一个能打破现状、重燃希望的机会，那机会在眼前，是不是要抓住呢？社工进一步鼓励小雨好好把握住这个机会。

经过社工与小雨家人沟通后，小雨欣然点头，并拜托社工一定要多帮助她，她想通过自己的努力，读到好的学校，更想给爷爷奶奶、爸爸带来好的生活。

在正式开始这个项目之前，社工与小雨及其家人专门开展了一次在线模拟，将线上补课需要用到的软件提前下载到小雨需要用到的学习平板电脑上，并为其注册账号，手把手指导小雨如何进入，辅助她使用麦克风进行线上交流、沟通，另外与小雨家人互加了微信，并建立专门的爱心助学微信群，以便日后开展活动。

加入爱心助学项目后，小雨的生活发生了翻天覆地的变化。社工从她的眼睛里看到闪烁着前所未有的光芒。小雨告诉社工大学生志愿者姐姐热情又耐心，详细为她讲解不懂的难题，也会在线上补习过程中调动气氛、情绪，逐渐让她打开了心扉，减缓了紧张的情绪。志愿者也会在补课之前提



禁毒广角

第378期

主办：东方城乡报社 协办：上海市禁毒委员会办公室